

5年前的座谈会上

习近平全面阐释新时代党的治藏方略



今年2月24日是藏历新年,按照传统习俗,藏族民众在屋顶悬挂崭新的五彩经幡,祈求新的一年五谷丰登、吉祥如意。

5年前,西藏自治区成立50周年之际,中央第六次西藏工作座谈会在北京召开,习近平系统阐述了党的治藏方略。今年8月28日至29日,西藏工作座谈会再次召开,总书记强调,面对新形势新任务,必须全面贯彻新时代党的治藏方略。历经5年,治藏方略的体系内涵进一步丰富。

战略思想:治国必治边 治边先稳藏

2013年3月9日,习近平在参加西藏代表团审议时强调,西藏要确保到2020年同全国一道实现全面建成小康社会宏伟目标。

时间进入2020年,历史交汇之年,总书记一直关注着西藏——这个约占全国总面积八分之一,人口数量最少、密度最小,全国藏族居民最集中的省区。今年2月21日,藏历新年前夕,他给在首钢医院实习的西藏大学医学院学生回信。全国两会期间,总书记专门听取西藏工作汇报。8月底,在西藏自治区成立55周年纪念日前夕,他又出席了这次西藏工作座谈会。

高度关注,源于十分重要。在7年前参加西藏代表团审议时,习近平强调,“西藏是我国重要的国家安全屏障和生态安全屏障,在党和国家战略全局

中居于重要地位。治国必治边,治边先稳藏。”

必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想,既是5年前党的治藏方略“6个必须”之一,又是新时代党的治藏方略“10个必须”之一。

从1980年召开第一次西藏工作座谈会至今,中央已先后召开七次西藏工作座谈会,每一次都根据现实情况作出重大决策部署。习近平在第七次西藏工作座谈会上阐释的新时代党的治藏方略,是新时代做好西藏工作的纲和魂。

着眼点着力点:维护祖国统一 加强民族团结

在五年前的中央第六次西藏工作座谈会上,习近平指出,西藏工作的着眼点和着力点必须放到维护祖国统一、加强民族团结上来。在今天的座谈会上,总书记再次强调,西藏工作必须坚持维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点。这一要求也被列为新时代党的治藏方略“10个必须”之一。

在今年这次讲话中,习近平强调要深入开展五个领域的历史教育:党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、西藏地方和祖国关系史教育。他要求,把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处。爱国主义教育,兹事

体大。民族团结,同样攸关全局。总书记在讲话中指出,要挖掘、整理、宣传西藏自古以来各民族交往交流交融的历史事实,引导各族群众看到民族的走向和未来。

出发点落脚点:改善民生 凝聚人心

“十四五”时期我国将进入新发展阶段,是党中央作出的重大判断。新发展阶段,西藏如何作为?总书记强调,必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点。

在西藏,困扰千百年的绝对贫困问题基本消除,但发展不平衡不充分问题仍然突出。总书记牵挂殷殷,在讲话中连续用了一系列的“更”字:要在巩固脱贫成果方面下更大功夫、想更多办法、给予更多后续帮扶支持,要建设更多团结线、幸福路,要提供更多就业机会,要培养更多理工农医等紧缺人才……

总书记在会上要求,同日常生活息息相关的交通设施、就医就学、养老社保等要全覆盖。在讲话中,他两次谈到要解决后顾之忧:要关心爱护西藏干部职工,解决好他们的后顾之忧;要帮助边境群众改善生产生活条件、解决后顾之忧。

最大贡献:保护好青藏高原生态

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔,是地球第三极,是我国重要的生态安全屏障、战略资源储备基地,是中华民族特色文化的重要保护地。

三年前,2017年8月,习近平向第二次青藏高原综合科学考察研究致贺信时说,希望科考研究着力解决青藏高原资源环境承载力、灾害风险、绿色发展途径等方面的问题,为守护好世界上最后一方净

土、建设美丽的青藏高原作出新贡献。

在中央第七次西藏工作座谈会上,习近平强调,保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献。要坚持对历史负责、对人民负责、对世界负责的态度,守护好高原的生灵草木、万水千山,把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地。

老西藏精神 新时代内涵

做好西藏工作,必须加强党的建设特别是政治建设。习近平在会上强调,要确保各级党组织和广大党员、干部成为带领各族群众应对风浪考验、战胜困难挑战、全心全意为人民服务的坚强政治力量。

西藏既是地理高地,也是精神高地。习近平曾多次为发源于这里的崇高精神点赞。2014年8月,他就川藏青藏公路建成通车60周年作出重要批示,要求进一步弘扬“两路”精神:“一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石,军民一家、民族团结。”

2015年,总书记在中央第六次西藏工作座谈会上说,长期以来,一代又一代共产党员舍弃常人所拥有的、放弃常人所享受的,扎根雪域高原,矢志艰苦奋斗。广大党员、干部要发扬优良传统,不断为“老西藏精神”注入新的时代内涵。

在今年此次座谈会上,习近平再提“老西藏精神”:广大干部特别是西藏干部要发扬“老西藏精神”,缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高。

明年,中国将进入“十四五”时期,西藏也将迎来和平解放70周年。在新时代党的治藏方略指引下,西藏人民将和全国人民一道,开启新的征程。

北京正式公布首都功能核心区控制性详细规划

新华社北京8月30日电30日,北京市规划和自然资源委员会、东城区人民政府、西城区人民政府联合发布《首都功能核心区控制性详细规划(街区层面)(2018年—2035年)》,首都规划体系的“四梁八柱”已初步形成,首都规划建设从此进入新的历史阶段。

首都功能核心区控规文本共五章76条,主要内容涵盖落实城市战略定位,打造优良的中央政务环境,建设弘扬中华文明的典范地区,建设人居环境一流的首善之区,保障规划有序有效实施五个方面。

首都功能核心区控规提出建设政务环境优良、文化魅力彰显和人居环境一流的首善之区的发展目标,对新版北京城市总体规划提出的发展目标进行了细化,提出将建设纲维有序、运行高效的国家中枢,古今辉映、礼乐交融的千年古都,舒朗庄重、蓝绿环抱的文化名城,功能融合、内外联动的宜居城区,和谐宁静、雅韵东方的人居画卷。

首都功能核心区总面积约92.5平方公里,包括东城区和西城区两个行政区。在城市空间结构上,规划以“两轴(长安街和中轴线)、一城(北京老城)、一环(沿二环路的文化景观环线)”作为首都功能核心区骨架,提出加强空间秩序管控与特色风貌塑造,延续古都历史格局,推动老城内外和谐发展,融汇历史人文景观和现代城市风貌,塑造平缓开阔、壮美有序、古今交融、庄重大气的城市形象。

规划进一步明确了首都功能核心区的规模与结构。到2035年,首都功能核心区常住人口规模控制在170万人左右,地上建筑规模控制在1.19亿平方米左右。到2050年,常住人口规模控制在155万人左右,地上建筑规模稳定在1.1亿平方米左右。

“编制核心区控规在首都规划建设史上是第一次,是落实新版北京城市总体规划的重要内容,意义重大,影响深远。”首都规划建设委员会办公室主任、北京市规划自然资源委主任张维说,核心区控规编制中,将突出政治中心和突出人民群众这两条最重要的要求有机统一,充分把握了千年古都保护更新的特点,在规划理念、组织方式、实施机制等方面都进行了创新。

此外,相比公示草案,正式公布的首都功能核心区控规中,特别增加了公共卫生体系建设的相关内容,提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平,把健康理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节,保障人民群众生命安全和身体健康。

据了解,首都功能核心区控规的编制工作历时近3年,由首都规划建设委员会专家、京津冀协同发展专委专家、北京历史文化名城保护委员会专家领衔,北京市城市规划设计研究院等21家设计单位共同参与,北京市、区各部门也从规划实施角度参与到规划编制中。吴良镛、徐匡迪等49位不同领域专家学者提出近300条意见建议,2019年末公示1个月,社会各界共提出1269条意见,编制组对所有意见进行逐条整理、研究,并积极采纳。

中国投入15亿元支持内蒙古487个老旧小区改造

新华社呼和浩特8月30日电记者从内蒙古自治区发展和改革委员会了解到,今年以来,国家发改委累计下达内蒙古15亿元用于老旧小区改造。

今年,国家发改委分三批累计从中央预算内投资计划中向内蒙古下达15.0755亿元,支持老旧小区改造。所支持改造的老旧小区共计487个,涉及呼和浩特、满洲里、兴安盟、通辽、赤峰、阿拉善等11个盟市的60307户居民。

目前,内蒙古老旧小区改造工程正在实施,将全面改善群众居住条件,特别是要加快解决水、电、路和供暖等民生难题。

台风“美莎克”逼近 福建启动防台风Ⅳ级应急响应

中新网福州8月30日电今年第9号台风“美莎克”30日8时中心距离福建省闽东渔场、闽东渔场鱼岛东南方向约1090公里,中心附近最大风速38米/秒(13级,台风级)。据福建省气象局预计,台风中心以每小时15-20公里左右的速度向北偏西方向移动,强度逐渐加强,最强

可达强台风级或超强台风级(15-16级),将于31日对福建省闽外渔场、闽东渔场中东部和钓鱼岛海域带来明显风浪影响。福建省防汛办30日通报,根据《福建省防汛防台风应急预案》,决定左右的速度向北偏西方向移动,强度逐渐加强,最强

香港普及社区检测计划预约开始 已有约22万人预约

新华社香港电香港普及社区检测计划29日启动,检测计划为期7日,视实际情况延长不超过7日。这是香港特区政府为防控新冠肺炎疫情,为市民提供的一次免费新冠病毒检测。普及社区检测计划将在全港各区共设141个社区检测中心,早上8时至晚上8时开放,其间预留1小时清洁消毒,场地已经卫生署、机电工程署评估。香港特区政府卫生署卫生防护中心传染病处主任张竹君也在例行的疫情发布会上表示,希望市民能够踊跃参加普及社区检测计划,这不仅可以通过检测了解自身情况,还能方便特区政府防控新冠肺炎疫情。

王毅同法国外长勒德里昂举行会谈

中新社巴黎8月30日电当地时间8月29日,中国国务委员兼外长王毅在巴黎同法国外长勒德里昂举行会谈。

王毅表示,新冠肺炎疫情既冲击这个世界,也呼唤人类团结。疫情暴发以来,习近平主席和马克龙总统四次通话,两国外长七次通话,两国人民相互支持、守望相助,印证了团结合作是抗击疫情最有力的武器。中国外长在疫情防控常态化形势下首次出访来到法国,充分体现了中方对法国作为独立自主大国的重视,对欧盟作为世界重要一极的重视。中方愿同法方携手合作,更有力发展中法关系,更深入推进中欧合作,更有效维护多边主义。

王毅说,面对世界百年变局,中法关系作为当今世界最稳健的大国关系之一,全球意义更加凸显。双方要以元首外交为引领,发挥好中法关系对中西方关系的推动作用,做大国积极互动的示范;

以重大项目合作为驱动,推动双边合作提质升级,做大互利共赢的示范;以创新合作为突破,推动在智慧城市、电动汽车、有机农食以及金融科技、数字经济等领域合作,共同为双方企业提供公平、公正、开放、非歧视性的营商环境,做大互利共赢的示范;以多边主义为旗帜,相互支持,办好昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会和马赛世界自然保护大会,围绕抗疫和发展两大主线开展更多三方合作,做大造福全球的示范;以求同存异为原则,切实尊重各自选择的发展道路,尊重彼此核心利益和重大关切,做大友好相处的示范。

王毅表示,中欧之间没有根本利害冲突,共同利益远大于分歧。在当前世界不确定性上升的形势下,中欧要加强团结合作,为世界注入更多稳定性,维护国际安全稳定,促进各国发展繁荣。中方愿同欧方一道,推动下一阶段中欧政治交往



取得积极成果,年内完成中欧投资协定谈判,用实际行动维护多边主义和自由贸易体制,抵制单边主义和保护主义。

勒德里昂表示,法中关系非常密切,两国合作呈现良好发展势头。法方感谢中方为法应对疫情提供的大力协助,愿同中方深化各领域互利合作。双方可共同推进疫苗研发合作,确保疫苗成为全球公共产品,支持世界卫生组织履行职责,提升效能。法方希望同中方深化人工智能、电动车、清洁能源、生态农业等领域对

话合作,推动马赛世界自然保护大会和昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会取得成功,加强应对气候变化的国际合作,共同推进全球数字经济发展,展现法中维护多边主义的榜样作用。法方高度重视欧中关系,愿同中方一道推动下一阶段欧中政治交往取得成果,尽快达成欧中投资协定。

双方还就共同关心的国际和地区问题深入交换了意见,一致同意,维护和践行多边主义是中法的共同责任,也是当务之急。

山西襄汾饭店坍塌事故 救援结束:29人遇难

中新网临汾8月30日电记者从山西省临汾市襄汾县“8·29”重大坍塌事故现场抢险救援领导小组获悉,救援工作于8月30日3时45分已全部

结束,救出57人,其中29人遇难,7人重伤,21人轻伤。

8月29日9时40分左右,临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村聚仙饭店发生坍塌事

故,当时有民众在此办寿宴,房屋大厅屋顶突发坍塌。

事故发生后,现场成立了重大事故抢险救援组,组织消防、公安、应

急、卫生及相关救援队伍840余人,全力以赴赶时间、抢生命,展开救援。

目前,事故具体原因正在进一步调查中。